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1. मान लीजिए कि द्वि-आधारी संक्रिया *, a * b 

द्वारा परिभाषित है, तो 3 * 5 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= 3a − b − 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_yA7FdBtXz46g


2. मान ज्ञात करें - 

.

वीडियो उत्तर देखें

sin(tan− 1 x + cot − 1 x)

3. एक  कोटि के  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके

अवयव  के  द्वारा दिए गए हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(2 × 3)

aij = 2i + j

https://dl.doubtnut.com/l/_yA7FdBtXz46g
https://dl.doubtnut.com/l/_q1ECDadJNExq
https://dl.doubtnut.com/l/_mH8IaPaPcmo6


4. x का मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें
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5. वक्र  के   पर स्पर्श रेखा की प्रवणता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − x x = 2

6.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = cos √sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_yYGMrZlz7TRu
https://dl.doubtnut.com/l/_4R31HcKD0LxA
https://dl.doubtnut.com/l/_awQp5LReHRPH


7. मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dz
etan − 1

z

1 + z2

8. सदिश  के  अनुदिश एक मात्रक सदिश ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(6 î + 8ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_awQp5LReHRPH
https://dl.doubtnut.com/l/_Yjl3OccJZQKh
https://dl.doubtnut.com/l/_1Zb32KuAApNX


9.  का सदिश  पर

प्रेक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

10. सदिश  का दिक-अनुपात तथा दिक-

कोज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î + 3ĵ + 4k̂

11. माना  तथा 

तथा  द्वारा परिभाषित है। fog तथा gof ज्ञात

f :R → R g :R → R, f(x) = x2 − 1

g(x) = 2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BrEyop8iYRgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Nk6kcxbj5u2h
https://dl.doubtnut.com/l/_KNGNwFbhvFyt


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1
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13. सिद्ध कीजिए कि - 

.

वीडि यो दे खें
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https://dl.doubtnut.com/l/_KNGNwFbhvFyt
https://dl.doubtnut.com/l/_DKB3gcJcV4nw
https://dl.doubtnut.com/l/_3afnezdcgrCN


वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें
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= (a − b)(b − c)(c − a)

15. k के  किस मान के  लिए फलन f(x), x = 5 पर संतत है? 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
kx + 1 यदिx ≤ 5

3x − 5 यदिx > 5

https://dl.doubtnut.com/l/_3afnezdcgrCN
https://dl.doubtnut.com/l/_9ILfMyDd9yP3
https://dl.doubtnut.com/l/_wZpdNX5agebK


16. x के  सापेक्ष  का अवकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√
(x − 1)(x − 2)

(x − 3)(x − 4)(x − 5)

17. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xy + yx = 1
dy

dx

18. अंतराल ज्ञात कीजिए जिनमें

 (a) वर्धमान हो, (b) ह्रासमान

हो।

f(x) = (x + 1)3(x − 1)3

https://dl.doubtnut.com/l/_jDiyf2hYHSAA
https://dl.doubtnut.com/l/_MDGQgJvxBSIi
https://dl.doubtnut.com/l/_q8BZ4w5I64XF


वीडियो उत्तर देखें

19. एक स्थिर झील में एक पत्थर डाला जाता है और तरंगे 4 सेमी/

से की दर से वृत्तों में चलती है। उस क्षण क्षेत्रफल में वृद्धि की दर

ज्ञात कीजिए जब उस वृत्ताकार तरंग की त्रिज्या 10 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

20. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
2x + 1

√x2 + 2x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q8BZ4w5I64XF
https://dl.doubtnut.com/l/_7btVTQyYqyIo
https://dl.doubtnut.com/l/_Jv1t6QuJ09mY
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ4XlCjjVr6E


21. मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
cos x

(1 − sinx)(2 − sinx)

22. योगफल की सीमा के  रूप में  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
5

0
(x + 1)

23. मान ज्ञात कीजिए - 

∫
π / 2

0
dx

cos3 x

cos3 x + sin3 x

https://dl.doubtnut.com/l/_NJ4XlCjjVr6E
https://dl.doubtnut.com/l/_m8OV20gQxMb5
https://dl.doubtnut.com/l/_tYoSDGpsoku4


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि 

और  इस प्रकार है कि  पर

लम्ब है, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ (

→
a + λ

→
b ),

→
c

λ

25. निम्नलिखित समतलों के  बीच का न्यूनकोण ज्ञात कीजिए। 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z + 8 = 0

x + y + 2z − 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tYoSDGpsoku4
https://dl.doubtnut.com/l/_NGhumsKEdMe5
https://dl.doubtnut.com/l/_xbkNS3iIfGYj


26. निम्नलिखित रेखा-युग्मों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए - 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 2ĵ − 4k̂ + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

→
r = 5 î − 2ĵ + μ(3 î + 2ĵ + 6k̂)

27. माना A तथा B दो घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि

 और  ,

तो ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
7

18

9

13
P (A ∩ B) =

4

13

(i)P( ), (ii)P( ), (iii)P (A ∪ B), (iv)P( )
A

B

B

A

¯̄̄B
¯̄̄A

https://dl.doubtnut.com/l/_xbkNS3iIfGYj
https://dl.doubtnut.com/l/_1GUNlJGtSmKc
https://dl.doubtnut.com/l/_YLv1sVHidUPp


28. दो पासे फें कने के  क्रम में ऊपर आए अंकों का योग 8 होने की

प्रायिकता है, यदि ज्ञात हो कि दूसरे पासे पर हमेशा 4 आता है?

वीडियो उत्तर देखें

29. रै खिक समीकरण निकाय को आव्यूह विधि से हल करें - 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

y + 3z = 11

x − 2y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qlzLoQY7EB9G
https://dl.doubtnut.com/l/_flhAit0XyEym


30. प्रारम्भिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखित आव्यूह का

व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

31. दिए गए फलन का महत्तम एवं न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 21x2 + 36x − 20

https://dl.doubtnut.com/l/_QPVKIKnsUTLK
https://dl.doubtnut.com/l/_Flm1mEZZLXNl


32. x = 0 तथा x = 2  के  बीच वक्र  द्वारा घिरे क्षेत्र

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

π y = sinx

33. सरल रेखा  द्वारा विभाजित वृत्त 

के  भागों मं से छोटे भाग का क्षेत्रफल निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

x =
a

√2
x2 + y2 = a2

34. अवकल समीकरण को हल कीजिए 

(x − y)dx + (x + y)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GxC7Rii43mxn
https://dl.doubtnut.com/l/_mfwBP8Vc8o6H
https://dl.doubtnut.com/l/_TJRJezxXbBq2


वीडियो उत्तर देखें

35. दिए गए अवकल समीकरण का व्यापक हल ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x3)dy + 2xydx = cot xdx(x ≠ 0)

36. रेखाओं के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए- 

 


और 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + 2ĵ + k̂ + λ( î − ĵ + k̂)

−−→
= 2 î − ĵ − k̂ + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_TJRJezxXbBq2
https://dl.doubtnut.com/l/_V6uMyUolpmrV
https://dl.doubtnut.com/l/_qpm0vB64w3KW
https://dl.doubtnut.com/l/_WAVpOB30UXKk


37. एक बीमा कम्पनी 2000 स्कू टर चालकों, 4000 कारो

चालकों और 6000 ट्रक चालकों का बीमा करती है। एक स्कू टर,

एक कार तथा एक ट्रक द्वारा दूर्घटनाओं की प्रायिकताएँ  क्रमश:

0.01, 0.03 और 0.15 है। बीमाकृ त चालकों में से एक दुर्घटनाग्रस्त

हो जाता है। उस व्यक्ति के  स्कू टर चालक होने की प्रायिकता क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

38. एक साथ 6 सिक्के  को उछाला जाता है तो प्रायिकता ज्ञात

कीजिए जब 

(i) 3 शीर्ष प्राप्त हो 

(ii) कम-से-कम 1 शीर्ष प्राप्त हो (iii) 3 से ज्यादा शीर्ष प्राप्त न हो

https://dl.doubtnut.com/l/_WAVpOB30UXKk
https://dl.doubtnut.com/l/_TWWXDhWYSQla


वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न अवरोधों के  अंतर्गत  का

अधिकतमीकरण कीजिए 

 


 


and  .

वीडियो उत्तर देखें

Z = 20x + 10y

1.5x + 3y ≤ 42

3x + y ≤ 24

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TWWXDhWYSQla
https://dl.doubtnut.com/l/_dyUyrftJkmOb

